

95 лет Баевскому району

КТО ОН, КОМАНДИР

Минуло сто лет с тех событий в российской истории, которые изменили весь ее ход. Сегодня мы возвращаемся к ним, пытаемся анализировать, размышлять, проводить аналогии.

Революция 1917 года и последовавшая за ней гражданская война не обошли стороной и наш район. Переулочек Булыгина, улица им. Колядо — эти названия именно оттуда, из событий вековой давности. Еще одним напоминанием о них служит могила Ф.Колядо в Баево.



Фёдор Колядо

В ноябре, 15 числа, исполняется 100 лет со времени гибели легендарного героя гражданской войны. Его имя запечатлено в названии улицы не только в нашем селе, есть улицы с таким названием в Камне-Оби, Благовещенском, Суетском, Павловском, Волчихинском районах.

Можно по-разному оценивать события прошлого, роль отдельных личностей в них, к тому же с течением времени эти оценки меняются, но при этом знать имена, факты просто необходимо. Что нам известно о Федоре Колядо?

Еще при жизни Колядо партизаны пели о нем песни, слагали легенды, поговорка «Где Коляда, там белым беда» была широко известна, а один из партизанских полков носил его имя. Впоследствии было написано немало произведений, прославлявших героя, это и литературный очерк Мартыненко В., и «Дни боевые» Погожина В.П., и публикации Скупова Н. в «Алтайской правде», и многие другие.

Жизнь Федора Ефимовича Колядо была очень короткой. Когда вражеская пуля настигла его в бою, ему едва исполнилось 20 лет.

Федор Колядо родился в 1898 году в се-

ле Екатериновка Ростовской губернии в семье крестьянина-батрака. В поисках лучшей доли семья Колядо в 1912 году переехала на Алтай, на новые земли, но и здесь Федору пришлось жить в батраках. В 1916 году он был взят в армию, служил в Новониколаевске, Мариинске, Иркутске.

В октябре 1917 года Федор Колядо попал под суд за то, что, не смирившись с издевательствами, муштрой и зуботычками, ударил офицера. Ему удалось бежать из-под стражи, и вскоре Колядо уже принимал участие в борьбе за власть Советов в районе Кулунды и Славгорода.

В п. 9 приказа по гарнизону Барнаульского партизанского фронта от 28 сентября 1919 года было сказано: «В командование полком «Красные орлы» и Барнаульским фронтом вступил товарищ Колядо».

Этому официальному назначению, произошедшему в период объединения всех партизанских сил в Алтайской губернии, предшествовали значительные события в жизни Федора Колядо.



Могила Федора Колядо

Он участвовал в боях за Камень, в выступлении красногвардейцев против белочехов в Барнауле. Дважды Федор попадал в плен, дважды был приговорен к смертной казни, но каждый раз ему удавалось бежать.

Безудержная отвага, решительность и



Родные Ф.Колядо на открытии памятника, 1967 год

«Красных орлов» ?



Отряд пионеров из Суетского района с Е.Д.Макагоном, 1961 год

умение находить простые решения в сложных боевых условиях — эти качества позволили бывшему ефрейтору царской армии стать командиром 7-го партизанского полка «Красные орлы», а сообщения Главного штаба партизанской Красной Армии Алтайской губернии тому подтверждение.

3 октября 1919 года: «Из села Селиверстова нам сообщают, что отрядом тов.

Колядо противник около деревни Жарково разбит, взяты один пулемет и 7 возов патронов»

13 октября 1919 года: «В ночь 7-го сего октября 7 полк Красных орлов тов. Колядо напал на находившуюся в селе Гилевке белую банду из поляков, численностью 400 человек, разбил ее, забрал 7 возов патронов, 1 воз гранат и обоз с награбленным у крестьян имуществом».



Партизаны у могилы Колядо, 1961 г.

Решительно действовал командир партизанского полка и в бою у с. Тюменцево, где отряд колчаковцев из 500 человек был не только выбит из села, но и уничтожен.

Федор Колядо шел в атаку в первых рядах. Так, в схватке под Жжеными Ракинами он, подлетев на коне вплотную к белогвардейцам, размахивая саблей с криком: «Я — Колядо!», обратил врагов в бегство.

Погиб Федор Колядо во время знаменитого Солоновского боя.

14 ноября 1919 года части белого генерала Матковского, поддерживаемые пулеметным и артиллерийским огнем, начали теснить партизан. В самую критическую минуту раздался голос Колядо: «Красные орлы! В атаку! За мной!». Подняв перевязанную руку, он бежал впереди, и партизанский полк, увлекаемый примером командира, ринулся на врага. Вдруг командир резко взмахнул руками и упал в снег. Тяжелораненый, Федор нашел в себе силы подняться и крикнуть: «Вперед, орлы!». Бойцы обрушились на противника, смяли их оборону, и бросились преследовать отступавших в беспорядке белогвардейцев.

Приказом штаба 2-й дивизии Западно-Сибирской крестьянской Красной Армии от 18 ноября 1919 года местом захоронения знаменитого командира было определено Баево. По воспоминаниям Куликова Фатее Андреевича, одного из баевских партизан, похоронили Колядо рядом с церковью в центре села. На могиле первоначально был сооружен деревянный памятник, а в 1922 году — из кирпича, пирамидальной формы. В 1951 году на нем установили мемориальную доску, где, правда, была допущена ошибка: написали, что Ф.Колядо был командиром Кулундинского полка, в 1962 году отделом по памятникам Алтайского крайисполкома предписывалось заменить текст следующим: «Здесь погребен командир 7-го партизанского полка Красных орлов Федор Колядо, павший смертью храбрых против интервентов и колчаковщины за власть Советов». В 1967 году изготовили бюст Ф.Колядо на постаменте с надгробной плитой. В 1975 году в Баево был открыт мемориальный парк Победы, сюда же была перенесена могила героя гражданской войны.

О.ГОРБОНОСОВА,
начальник архивного отдела.